

сложное в современной налоговой системе;  
отсутствие благоприятной законодательной базы;  
финансовый кризис и трудности с получением кредитов;  
необходимость создания больше возможностей, чтобы открыть свое дело;

высокая плата за аренду помещений на государственных предприятиях;

дискриминационное применение нормативных актов в отношении частных компаний;

придирчивость налоговых инспекторов по отношению к частным компаниям.

УДК 336.66

## ПРОБЛЕМА ОПРЕДЕЛЕНИЯ СОСТАВА И ОЦЕНКИ ИМУЩЕСТВА ПРЕДПРИЯТИЯ КАК ОБЪЕКТА НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ.

И.В. ЯРОШУК

Могилевский технологический институт

Могилев, Беларусь

Одна из самых главных проблем, которую должно решать государство в условиях рыночной экономики - это создание эффективной системы налогообложения. Необходимо сделать так, чтобы с ее помощью стимулировать экономическую деятельность субъектов хозяйствования независимо от форм собственности и благодаря этому собирать больше денег в государственную казну. Опыт показывает, что особенно нуждается в совершенствовании налогообложение имущества, так как в республике основным объектом налогообложения имущества является земля и недвижимое имущество. А ведь на каждом промышленном предприятии только в материальное имущество могут включаться и производственные запасы, и основные фонды, то есть долгосрочное имущество; амортизируемое и неамортизируемое имущество; имущество, учитываемое по балансу, и имущество, не отражаемое в балансе.

В связи с этим возникает проблема определения состава и оценки имущества субъектов хозяйствования как объекта налогообложения. Развитие рыночных отношений, расширение внешнеэкономических связей и привлечение инвесторов повышает ответственность руководства предприятий в управлении имуществом и эффективностью его использования. Несмотря на значимость имущества как основного показателя богатства предприятия, как налогооблагаемой базы налога на

имущество, его состав в нормативных документах Республики Беларусь и в экономической литературе однозначно не определен.

В проекте налогового кодекса Республики Беларусь «Имуществом (капиталом) признаются материальные и нематериальные объекты, которые могут быть предметами владения, пользования или распоряжения». Выделяется такое материальное имущество, как вещи, в том числе электрическая, тепловая и иная энергия, газ и вода и нематериальное имущество как объекты интеллектуальной собственности.

Данное определение не позволяет установить его налогооблагаемую базу. И хотя в кодексе указано имущество в качестве самостоятельного объекта обложения, однако какое имущество на предприятии будет облагаться налогом, не указано.

Действующая система налогообложения имущества на предприятиях Беларуси показывает, что облагается только недвижимая его часть : стоимость основных производственных и непроизводственных фондов по их остаточной стоимости в то время как стоимость имущества в нормативных документах определена всеми активами по балансу : долгосрочными, нематериальными и текущими.

Так имущество, в частности недвижимое, оценивается по остаточной стоимости; а исходной базой для определения является восстановительная стоимость; действующая методика определения которой имеет ряд недостатков. Вследствие чего будет неправильно определена налогооблагаемая база для исчисления налога на имущество.

УДК 339.13.137.2

## РАЗРАБОТКА ПРОГРАММНОГО ПРОДУКТА ДЛЯ ОЦЕНКИ УРОВНЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ТОВАРОВ

ШАБЕЛЬЯНОВ Е.А.

Могилевский технологический институт

Могилев, Беларусь

Обеспечение выпуска высококачественной и конкурентоспособной продукции во всем мире рассматривается как важная проблема национальной экономики, от которой зависят темпы промышленного развития страны и ее национальный престиж. Целью данной работы являлась разработка программы для расчета уровня конкурентоспособности товаров с применением метода экспертных оценок.

Конкурентоспособность товара как относительная характеристика может быть оценена только путем сопоставления полезных свойств анализируемого изделия и изделий конкурентов в конкретных условиях потребления. По сути, конкурентоспособность это характеристика товара,